

# ИДЕИ КОММУНИЗМА



Орган Балаковских горкома КПСС и исполкома городского Совета народных депутатов Саратовской области

№ 83 (8999) ★ Суббота, 24 мая 1980 года ★ Год издания 63-й ★ Цена 2 коп.

## СОРЕВНОВАНИЕ И ПОЛИТИЧЕСКАЯ АГИТАЦИЯ

Коммунистическая партия рассматривает социалистическое соревнование как наиболее эффективное средство активизации и подъема творческой инициативы масс, формирования социалистического коллективизма. «Социализм, — писал В. И. Ленин, — не только не угашает соревнования, а, напротив, впервые создает возможность применить его действительно широко, действительно в массовом размахе, втянуть действительно большинство трудящихся на арену такой работы, где они могут проявить себя, развернуть свои способности, обнаружить таланты, которых в народе — непочатый родник и которые капитализм мямл, давил, душил тысячами и миллионами». Наша партия всегда заботилась о развитии соревнования, о вовлечении в него миллионов масс. Принятое год назад постановление ЦК КПСС «О дальнейшем улучшении идеологической, политико-воспитательной работы» — новое проявление такой заботы. В нем подчеркивается, что важнейшим условием успешного осуществления выработанной XXV съездом КПСС программы экономического и социально-политического развития страны является улучшение организации социалистического соревнования. Главная направленность трудовой деятельности — мобилизация трудящихся на всемерное повышение производительности труда, эффективности общественного производства.

Борясь за ускорение темпов роста производительности труда, повышение качества продукции, за быстрое и полное освоение новых мощностей, каждый производственный коллектив Балакова решает свои конкретные задачи. Успехи соревнующихся должны быть сосредоточены именно на том, отчего зависит успех работы данной бригады или цеха, завода или объединения. Здесь велика роль агитатора или политинформатора, призванного правильно нацелить людей, для чего ему необходимо самому хорошо знать эти задачи и видеть пути их выполнения. Ему необходимо до тонкости разбираться в производстве, выступать инициатором использования резервов увеличения выпуска продукции, расширения фронта творческого поиска, заботиться об укреплении дисциплины. Иными словами, он должен сам быть передовиком соревнования и увлекать словом и собственным примером товарищей на самоотверженную борьбу за достижение высоких производственных показателей.

В ходе соревнования непрерывно рождаются полезные начинания, накапливается богатый опыт новаторов. К сожалению, далеко не везде умело их распространяют. Нередко ценный почин длительное время остается достижением лишь бригады или цеха, где он родился. И здесь многое могут сделать агитаторы и политинформаторы. Их задача — вовремя подметать и правильно оценивать то новое, что рождено творчеством трудящихся, и прилагать все усилия для его распространения.

Есть немало производственных коллективов, где партийные организации, агитаторы и политинформаторы своевременно и быстро распространяют передовой опыт. В качестве примера назовем завод самоходных землеройных машин. Для изучения опыта работы заводов дорожных машин Челябинска, Брянска и Кременчуга молодым предприятием были направлены рабочие бригады, в состав которых по предложению партийного бюро были включены агитаторы. По возвращении из командировки они провели большую работу по распространению передовых приемов труда, которые заимствовали на родственных предприятиях. И в том, что заводом самоходных землеройных машин успешно освоено выпуск основной продукции, что теперь за опытом едут в Балаково, есть определенная заслуга заводских активистов массово-политической работы.

Социалистическое соревнование играет важную социальную и воспитательную роль. Для того, чтобы оно выполняло эту роль, на заводе имени Дзержинского стремятся и дальше последовательно развивать его демократические основы, решительно изживать элементы формализма в организации и руководстве трудовым соревнованием машинистов-строителей, неуклонно выполнять ленинские принципы его организации — гласность, сравнимость результатов, возможность практического повторения опыта. 96 заводских активистов идеологической работы не стоят в стороне от осуществления столь важных задач.

В развитии соревнования видное место занимают поощрительные меры. Поэтому сейчас особенно необходимо усилить внимание к ним. Как иной раз вручают у нас Почетные грамоты или премии победителям соревнования? На ходу, между сменами, в тесной комнате цехкома. Важно, чтобы в подготовке таких мероприятий принимали участие агитаторы, люди, глубоко понимающие, какая воспитательная сила заложена в моральном поощрении человека.

Партийные организации, опираясь на все возрастающую творческую инициативу балаковцев, должны настойчиво совершенствовать социалистическое соревнование.



Помощник мастера прядильного цеха кордного производства № 2 А. Г. Тумбинский является ветераном объединения «Химволокно».

Семь отраслевых годовых норм выполнил к ленинскому юбилею коллектив комплекта, возглавляемый им.

За высокие достижения в социалистическом соревновании и коммунистическом отношении к труду А. Г. Тумбинский награжден Ленинской Почетной грамотой.

НА СНИМКЕ: А. Г. Тумбинский.

Фото М. РАЗУМОВА.



## Они выполнили ПЯТИЛЕТКУ

## УДАРНАЯ ВАХТА ПРОДОЛЖАЕТСЯ



### ГЛАВНЫЙ РЕЗЕРВ

Я встретил их на строительной площадке головной насосной станции Балаковской оросительной системы. Машинисты бульдозеров УСМР из бригады кавалера двух орденов Ленина П. Власова только что пригнали свои машины с площадки атомной электростанции и с ходу включились в работу.

— Наводим порядок, — говорит Власов. — В июне объект будет принимать государственная комиссия.

Интересуюсь настроением передового коллектива, выполнявшего задание пятилетки за три с половиной года.

— А у кого из наших рабочих плохое настроение, — улыбнулся бригадир. — Перед ленинским юбилеем УСМР рапортовало о завершении пятилетней производственной программы. Разве от такой большой трудовой победы не полегчает на сердце? Тем приятнее, что в общей победе видишь и свою существенную долю...

Сперва строители и механизаторы управления валяли обязательство реализовать производственную программу пятилетки в объеме 45 миллионов 283 тысяч рублей ко Дню Победы. Но, оценив свои возможности, мобилизующую силу социалистического соревнования, коллектив УСМР пересмотрел первоначальный рубеж и решил завершить пятилетку к 22 апреля. Для этого требовалось в трудных условиях зимы и весенней распутицы освоить в первом квартале не менее 2780 тысяч рублей при плане 2100 тысяч. За-

метим, силы коллектива за последние годы не претерпели каких-нибудь значительных изменений. И вот большая трудовая победа!

— Успех далеко не случаен, — отметил при нашей беседе начальник управления П. М. Коптев. — Одним из основных рычагов повышения эффективности и качества работы стало социалистическое соревнование, которому, как известно, В. И. Ленин придавал исключительное значение.

В ходе широко развернувшегося трудового соперничества экипажей, бригад, участков за достижение наивысшей производительности труда в завершающем году пятилетки, строители и механизаторы настойчиво внедряют передовые методы и технологию: бригадный подряд, механизированные комплексы и другие. Благодаря всему этому коллектив снизил себестоимость работ за четыре года на семьсот тысяч рублей.

Победителями ленинской ударной вахты, социалистического со-

решения признаны бригады бульдозеристов П. Власова и Е. Колодяжного, многие экипажи экскаваторщиков и крановщиков. В авангарде социалистического соревнования идут коллективы первого и второго участков спецмашины, тракторного, экскаваторного, трех крановых участков.

В сложных геологических условиях за короткий срок строители участка А. Шапошникова подготовили основание головной станции Комсомольской оросительной системы. Уверенно набирает темпы на строительной площадке атомной электростанции коллектив участка А. Лисина. Отлично трудятся строители и механизаторы на площадках химического завода, производственно-объединения «Балаковрезинотехника».

Стремление коллектива УСМР идти вперед, добиваться большего наглядно проявляется в широко развернутом движении за коммунистическое отношение к труду. Сегодня в управлении несут почетную вахту завершающего года пятилетки 830 ударников коммунистического труда. Этого высокого звания удостоены также 7 бригад, 254 экипажа.

Партийная, профсоюзная и комсомольская организации управления видят в социалистическом соревновании главный резерв достижения трудовых успехов.

М. ПАНКРАТОВ

### Примерные в труде

Высокими показателями в труде встречает День химика коллектив бобинажно-перемоточного цеха производства шелка объединения «Химволокно» имени В. И. Ленина. По итогам социалистического соревнования победителем вновь назван комплект, возглавляемый помощником мастера Ю. Орловым. Звание «Лучший по профессии» присуждено перемотчице Л. Тка-

ченко и Р. Исламовой.

За успешное выполнение шестилетнего задания Ленинские Почетные грамоты получили перемотчицы Г. Свиридова, С. Семенова, Н. Кпор, М. Комиссарова. Досрочно справились с пятилеткой Л. Юрьева, Л. Феофанова, помощники мастера Ю. Орлов, Ю. Кадышников, Н. Калинин, перемотчицы Т. Терехова, Е. Крамских.

Наши университеты

# ВНЕШТАТНЫЕ, НО БОЕВЫЕ

Передо мной — листовка «Журналист», своеобразное приложение к газете «Огни коммунизма», датированное маем 1974 года. Вышла в свет она в честь первого выпуска слушателей отделения журналистики вечернего университета марксизма-ленинизма. Нетрудно подсчитать, сколько минуло лет с тех пор, как не трудно вспомнить тех, кто в течение этого времени постоянно писал и пишет летопись современности на страницах городской и многотиражных газет. Это строители М. Семенов и В. Воркун, педагоги Т. Юрина и Л. Спаскова, пиженеры С. Козуб и А. Дервяченко и многие другие. Выпускники университета Ю. Бугров, Л. Крупа, Н. Писанова стали профессиональными журналистами.

Сегодня термин «отделение журналистики» в вечернем университете прижилось. Не потому, что к нему привыкли. Главное — найдена действенная форма обучения активистов печати.

Слушатели выпуска 1980 года приобрели необходимые знания по научному коммунизму, истории советской печати, основам права, жанрам советской журналистики и проблемам мастера.

Второй год обучения начался для слушателей с подготовки небольших информационных заметок. Со временем они все смелее брались за сложные жанры, поднимали злободневные вопросы в подготовленных корреспонденциях. Многие в течение учебного года стали авторами репортажей, интервью, зарисовок, очерков. Скажем, инженер автоколонны 1180 В. Габидулина выступала с заметками, которые, к тому же, основательно правились в редакции. В результате прилежной учебы, настойчивого самообразования уровень ее творчества заметно возрос. Теперь В. Габидулина смело берет интервью на важную тему, может подготовить добротный очерк о передовике производства, где работает сама.

Выпускник университета нынешнего года мастер-строитель Л. Захаров зарекомендовал себя специалистом по подготовке коротких информаций, — не самого легкого жанра журналистики.

Многим читателям запомнился репортаж педагога И. Козыревой со строительства детского комбината в шестом микрорайоне. Материал написан на достаточно профессиональном уровне. В портфеле редакции в настоящее время готова ее корреспонденция на злободневную тему — тему закрепления молодых производственников

на заводах, уменьшения текучести кадров. Несомненно и это выступление И. Козыревой не пройдет незамеченным.

В течение учебного года с интересными материалами на страницах «Огней коммунизма» выступили учительница Т. Кошелева и юрист Т. Анисимова. Здесь темы социалистического соревнования, комсомольской жизни, движения наставничества.

Корреспонденции, под которыми стоят подписи «В. Романченко» и «Л. Комарова» регулярно появляются в городской газете. И все же чаще эти фамилии встречаются подличички газеты «Балаковский химик». Дело в том, что выпускники университета нынешнего года являются литературными сотрудниками многотиражки.

Из выпускников этого года хотелось бы отметить советского работника Т. Крошину. Работая ответственным секретарем комиссии по делам несовершеннолетних при районном комитете, она пришла в газету, как легко догадаться, со своей темой — темой актуальной, жизненно важной. Как пишет Т. Крошина, читатели, уверен, убедились, знакомясь с ее корреспонденциями в районной газете «Волжская новь».

Добрых слов заслуживают и другие наши слушатели, в активе которых не одно выступление в печати.

Мы уверены в том, что выпускники отделения журналистики будут постоянно отстаивать свое творческое мастерство, поднимать его до профессионального уровня, помогать в привлечении к участию в выпуске газеты новые отряды рабочих, нашей интеллигенции. Тем самым они помогут, по выражению В. И. Ленина, «писать историю современности» и писать так, чтобы это давало посильную помощь практическому делу партии, рабочего класса, всего советского народа.

Год назад ЦК КПСС принял постановление «О дальнейшем улучшении идеологической, политико-воспитательной работы», которым были определены и конкретные задачи средств массовой информации в обществе развитого социализма. Журналисты, общественные активисты нашей печати стремятся к тому, чтобы как можно лучше выполнять партийные решения.

**Ю. КОВАЛЕНКО,**  
зав. отделением журналистики вечернего университета.

**25 МАЯ — ДЕНЬ ХИМИКА, ТРАДИЦИОННЫЙ ПРАЗДНИК РАБОТНИКОВ ХИМИЧЕСКОЙ, НЕФТЕХИМИЧЕСКОЙ, НЕФТЕПЕРЕРАБАТЫВАЮЩЕЙ И МИКРОБИОЛОГИЧЕСКОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ.**

## ОЧЕРЕДНАЯ СМЕНА

Закончилась очередная смена в ткацком цехе второго кордного производства объединения «Химволокно». Комсомольско-молодежный коллектив, возглавляемый помастера В. Гончаровым, подвел итоги. Результат обрадовал: в этот день побили собственный рекорд, выполнив сменное задание на 110 процентов и выпустив первым сортом 96 процентов кордной ткани вместо 90 процентов по норме.

Замечательные труженицы работают в этом небольшом коллективе. И по итогам первого квартала комплект вышел победителем в соревновании по ткацкому цеху. Одна из опытейших ткачих — Л. Рукавова всю продукцию сдает с первого предъявления, перекрывая при этом норму на 20—25 процентов. К 110-летию дня рождения В. И. Ленина она выполнила план 6 месяцев года.

Ее товарищи — ставильщицы В. Поршуква, Л. Павленко и помощник мастера В. Гончаров также добросовестно относятся к своим обязанностям. На днях Л. Рукавова, В. Гончарова и В. Поршуквой присвоено звание «Отличник качества».

Успех комсомольско-молодежного комплекта не случаен. Здесь знают цену рабочей минуте и берегут ее. Ткачихи и ставильщицы стремятся выполнить операции не только быстро, но и высококачественно.

Значительный вклад в общее дело вносит и сам помастера. В. Гончаров содержит станки в отличном рабочем состоянии, обеспечивая надежный ритм работы.

К своему профессиональному празднику комплект В. Гончарова обязался выполнить план мая.

**В. УРУШАНОВ,**  
ваш внештатный корреспондент.

## Впереди новые рубежи

В канун Первомай коллектив нашего завода рапортовал о своей трудовой победе — досрочном, на шесть месяцев ранее нормативов, освоении мощности по выпуску 5000 тонн формовых изделий в год.

В апреле было выпущено 418,2 тонны формовых изделий вместо 417 по проекту. И достигнут этот рубеж был через 15 месяцев после пуска производства, на освоение которого отводился по нормативам 21 месяц. С начала своей трудовой деятельности в январе 1979 года завод дал стране продукцию на 17,5 миллиона рублей. За этот период освоено и выпускается более 400 наименований формовых изделий, 102 из них удостоены государственного Знака качества.

Успех не пришел сам собой — это итог напряженной творческой работы всего коллектива завода с первых месяцев пуска.

Решение о досрочном освоении мощностей по производству формовых изделий было принято коллективом завода в начале 1979 года. В этот период на объединении сложилось тяжелое положение с комплектацией автозаводов страны формовыми деталями, мощности головного завода были перегружены, и поэтому молодой коллектив нового завода должен был с первых дней работы взять четкий ритм и обеспечить поставки деталей конвейерам КамАЗа.

Для реализации повышенных социалистических обязательств были разработаны комплексные мероприятия. Серьезное внимание мы уделили внедрению системы «Работать без отстающих». Все эти мероприятия были доведены до каждого работающего и одобрены при их обсуждении на партийных и рабочих собраниях.

Самоотверженно трудятся пресовщики Ю. Бодилевский, А. Абрамов, А. Бондаренко, И. Бухонин, вальцовщик В. Юров, шприц-машинистка Е. Никольская, обрезающая Г. Захарова, бригадир слесарей-ремонтников В. Шаплов и многие другие.

Настойчивая работа всего коллектива помогла ему стать победителем в социалистическом соревновании среди производств объединения по итогам 49 недельных ударных вахт в 1979 году и сохранить первенство в ленинской ударной вахте этого года.

Большое значение мы придаем внедрению опыта АвтоВАЗа в вопросах совершенствования управления и организации производства.

Несмотря на то, что в проекте завода были слабо решены проблемы технических и ремонтных служб, мы сумели на стадии освоения производства создать базу для ремонтно-механического цеха, энерго- и электроцехов. Это окупилось сторицей. Весь объем пусконаладочных работ выполняется этим подразделением, а централизация ремонта и обслуживания оборудования основных цехов позволили их коллективам сосредоточить внимание на технологии и организации вы-

пуска товарной продукции.

Последовательно внедряется на заводе принцип бригадной работы. Процесс этот сложный, требующий психологической перестройки и проходит не всегда гладко. Сегодня в цехах завода созданы и формируются 31 бригада. Лучшими являются бригады шероховщиков деталей цеха № 14, где бригадиром А. Саламдаев, по изготовлению заготовок цеха № 15, где бригадиром В. Иванов.

На успешное завершение перехода на коллективные формы организации труда направлены сейчас совместные усилия партийной, профсоюзной и комсомольской организаций завода и хозяйственных руководителей.

Решив сделать 1980 год годом ударной работы, коллектив завода успешно выполнил план четырех месяцев по всем технико-экономическим показателям, а по выпуску товарной продукции к 29 апреля, сверх плана выпущено продукции на сумму 81,4 тысячи рублей. Достигнута экономия сырья и материалов на сумму свыше 100 тысяч рублей, удельный вес продукции с государственным Знаком качества составил 10,5 процента.

Есть в коллективе и нерешенные проблемы и отрицательные стороны работы.

Так, досрочное освоение мощностей, сняв проблему комплектации основных потребителей, в дальнейшем привело к переноске продукции за счет опережения ее выпуска и в конечном счете к временному отказу от нее. Это поставило нас перед фактом дозагрузки освоенных мощностей за счет энергичного освоения дополнительного ассортимента изделий. К примеру, для успешного выполнения плана текущего года по объему формовых изделий нам необходимо буквально на ходу освоить не менее тысячи тонн новых деталей.

Узловым вопросом для нашего завода является улучшение работы с кадрами и создание стабильного трудового коллектива. В прошлом году в коллективе была высокая текучесть кадров — 28 процентов. Выполняя постановление ЦК КПСС, Президиума Верховного Совета СССР, Совета Министров СССР и ВЦСПС «О дальнейшем укреплении трудовой дисциплины и сокращении текучести кадров в народном хозяйстве», мы решили в этом году снизить текучесть кадров не менее, чем на 20 процентов против прошлого года. В результате проведенной в этом направлении работы текучесть кадров по сравнению с соответствующим периодом прошлого года сократилась на 24 процента.

Коллектив завода полон решимости выполнить социалистические обязательства завершаемого года Х пятилетки и встретить предстоящий XXVI съезд КПСС новыми трудовыми успехами.

**В. ЕЛОВИКОВ,**  
директор завода РТИ для КамАЗа объединения «Балаковорезинотехника».

## 25 мая — День освобождения Африки

Незаконный режим оставил в наследство Зимбабве множество трудных проблем. Освободившемуся народу предстоит прежде всего ликвидировать дискриминацию африканских трудящихся в различных областях жизни, решить сложные вопросы развития национальной экономики и государственной самостоятельности.

На снимках: одна из центральных магистралей в столице Зимбабве Солсбери; ликующие жители Солсбери во время церемонии провозглашения независимости.

Фотохроника ТАСС



**СОЛСБЕРИ.** На карте Африки появилось новое 50-е независимое государство — Зимбабве, ознаменовавшее конец девяти-

столетию колониальному господству Англии над народом этой страны.



## Исследователи — производству

Основные направления научно-исследовательской работы центральной лаборатории объединения определены проблемными вопросами производства, внедрением научно-технического прогресса.

Наиболее актуальными работами исследователей в этом году являются повышение эффективности производства за счет повышения качества продукции и снижения расходных норм основного сырья.

С целью разработки рекомендаций, мероприятий по снижению потерь основного сырья проведены обследования основных производств, составлены фактические балансы расхода сульфата цинка, автлажа, потерь едкого натра при регенерации рабочих щелочей на кордном производстве № 1, потери волоконистых отходов в бобинно-перемоточном цехе производства вискозной текстильной нити, качество составления баланса расхода целлюлозы на кордном производстве № 2.

На экономию сырья и материалов направлены такие работы, как усовершенствование технологического процесса на производстве целлофановой пленки, где отрабатывается процесс получения вискозы с пониженным расходом сероуглерода и пластификацией целлофана при частичной замене глицерина на карбамид.

Сбережению металла, повышению надежности работы оборудования посвящены работы антикоррозийной лаборатории.

Совместно с цехом защитных покрытий отработана технология гуммирования резиной (специальной) марки 51-1627, которая в настоящее время широко применяется для защиты трубопроводов, технологических емкостей. Экономический эффект от внедрения составил 213 тысяч рублей.

Проходят промышленные испытания диафрагмы к запорной арматуре, конструкции и технология которых также внедряются по рекомендации антикоррозийной группы. К настоящему времени срок службы диафрагм возрос в четыре раза, испытания продолжаются. Эта работа, проводимая совместно с заводом запасных деталей, позволяет «расшить» одно из самых узких мест кислотных стаций — обеспечение надежной запорной арматурой.

С целью охраны окружаю-

щей среды и разработки дальнейших мероприятий по снижению вредных выбросов в воздух и воду проводится тщательная инвентаризация источников вредных веществ и производственных отходов.

Технический прогресс развития народного хозяйства, удовлетворение все возрастающих требований к качеству продукции, расширение объема химического производства, автоматизация технологических процессов, совершенствование технологии труда и повышение производительности труда в значительной степени зависят от внедрения надежных аналитических методов в контроль производства.

В центральной лаборатории объединения внедрены в контроль производства такие инструментальные методы, как рефрактометрический, полярографический, амперометрический, спектральный, эмиссионный и пламенно-фотометрический, потенциометрический, колориметрический, турбодиметрический, люминесцентный, хроматографический.

Разработанные на их основе методики позволили повысить точность, значительно сократить время выполнения анализов, а также получить дополнительную объективную информацию о состоянии отдельных звеньев технологического процесса.

Для исследования структуры гидратцеллюлозных волокон внедрены оптические и электронно-микроскопические методы анализа.

Большую исследовательскую работу ведут руководители сектора физико-химических анализов Р. Солдатова, антикоррозийного — Р. Бласлова, вискозного волокна и целлофановой пленки — А. Силкина.

Отлично работают в год ленинского юбилея инженеры В. Иванова и В. Перепелкина, лаборанты Р. Матвеева, Г. Астапова, А. Алешкевич, Г. Селянко и другие.

**Г. МАКСИМОВА,**  
начальник центральной  
лаборатории  
производственного  
объединения «Химволокно».

**НОВИЧОК** приходит на производство. «Справлюсь ли с порученной работой? А не ошибся ли в выборе профессии?» — так думают многие молодые производственники. Естественно, их волнение можно понять. Ведь от выбора специальности зависит дальнейший жизненный путь человека.

Так думал и комсомолец Владимир Ларин, когда пришел четыре года назад на химический завод. За спиной у него — служба в рядах Советской Армии, учеба в Волском технологическом техникуме. Теоретические знания хорошие, а практических навыков нет. А ведь у него будут под началом десятки людей и многие из них имеют большой стаж работы.

Коллектив цеха фосфорной кислоты № 2, куда он поступил работать мастером, встретил его радушно. Третья экстракция в то время только строилась, под четвертую — закладывался фундамент.

— Начинать тогда с азов, — вспоминает комсомолец, — участвовал в приеме и монтаже оборудования, в исправлении дефектов, добивался изменения проекта. Когда пустили цех в эксплуатацию, я уже хорошо ознакомился с технологическим оборудованием. Разумеется, легко ничего не дается. Но там где труднее — интересней работать.

Вскоре Владимир хорошо изучил оборудование, мог быстро ориентироваться в обстановке, сумел наладить деловой контакт в коллективе. Набираясь практического опыта, он шлифовал и грани своего характера, силу и твердость духа, настойчивость, веру в достижение цели. Взаимовыручка, дружба, сплоченность — принципы, по которым выдержались традиции коллектива. И если кто-нибудь не считался с ними, мастер был непреклонен и строг.

— Как-то не вышел на работу очень хороший специалист, слесарь К., — рассказывает он. — Когда коллектив нашей механической службы узнал, что прогул совершил без уважительной причины, срочно собрали собрание. Товарищи по труду строго осудили его проступок, постановили на первый раз лишить на пятьдесят процентов премиальной допла-

*Рядовые  
орденоносной  
комсомолии*



**ГРАНИ  
характера**

ты. Решение собрания перешло в цехком. Сейчас этого человека не узнать. Он — ударник коммунистического труда, неоднократно премировался за отличную работу.

Однако, случались в воспитательной работе и срывы. Ничто не могло повлиять на поведение Юрия З. — ни осуждение товарищей, ни посещение его мастером на дому, ни разговоры с женой. До сих пор жалеет Ларин, что не доглядели за человеком, не смогли его направить на правильный путь. Коллектив был вынужден с ним расстаться. Сейчас он трудится на другом предприятии и, по словам жены, изменил свое поведение в лучшую сторону.

Работа у мастера механической службы довольно сложная и беспокойная. В любое время дня и ночи могут вызвать на производство. Ре-

монтикам необходимо качественно и своевременно отремонтировать оборудование, чтобы не допустить его простоев. — Будни из тебя выжимают все, — говорит комсомолец, — здесь передышки не ищи. Упорство, настойчивость, смекалка требуются от тебя ежедневно. Вот почему на первое место я всегда ставлю творческое отношение к работе, умение каждого с честью выполнять свой долг.

Больше всего Владимир ценит инициативных, творчески относящихся к делу людей. Это ударник коммунистического труда слесарь пятого разряда В. Я. Какаров, слесарь шестого разряда А. К. Баринюк, коммунист электросварщик Виктор Солдатенко и другие. Это в основном костяк коллектива, наставники молодых рабочих. Именно к ним он прикрепляет новичков и уверен, что они смогут из них сделать специалистов высокого класса. Сейчас в коллективе механической службы только трое человек имеют четвертый квалификационный разряд, остальные — специалисты 5–6 разряда.

В настоящее время простоев оборудования по вине ремонтников цеха фосфорной кислоты № 2 практически нет. И не случайно они который уже месяц подряд удерживают переходящее Красное знамя по заводу среди коллективов ремонтной службы.

Комсомолец Ларин не только является одним из лучших мастеров цеха, но и активно участвует в общественной жизни. Посудите сами, нагрудок у него хватает: он и политинформатор, и член бюро комсомола цеха, и активный дружинник, внештатный инспектор милиции. Почти ни один спортивный соревнования, которые проводятся среди работников цеха, не проходит без его участия. Он играет за цеховую волейбольную команду на первенство химзавода, неоднократно принимал участие в теннисном и шашечном турнире на первенство цеха.

Одним словом, дни его загружены до предела. И живет Владимир не только работой. Понимая, что знаний еще все-таки не хватает, сейчас он готовится к поступлению на заочное отделение института.

**В. МАКСИМОВ.**

На снимке: Владимир Ларин.

Фото М. Бабенко.

## Из многотиражных газет

### ПРАВОВЛАНГОВЫЕ

На химическом заводе выросли опытные кадры. Так, М. Куприенкова участвовала в пуске трех сернокислотных цехов, сейчас осваивает мощности в четвертом цехе. Отлично знают производство фосфорной кислоты старший

аппаратчик А. Любашов и начальник В. Савил. Отличными специалистами зарекомендовали себя начальник смены цеха двойного суперфосфата Д. Ишкулов, старший аппаратчик Н. Титов и многие другие.

**«Слава труду»**

### ВСТРЕЧАЯ ПРАЗДНИК

В первых рядах соревнующихся в предпраздничные дни идут передовые коллективы объединения «Балаковорезинотехника» бригады прессовщиков-вулканизаторщиков А. Горячевского, Г. Панасенко, П. Кочанова, А. Тудаваса, сборщики ремней П. Колчин, К. Кудрявцева, прессовщики Н. Спиридонова, В. Монсеев,

Т. Арстова, Е. Клочкова и другие.

**«Прогресс».**

### ТРУДИТСЯ Л. РУСАКОВА

Хорошими производственными показателями встречает День химика ткачиха Л. Русакова. В августе 1979 года она выполнила личную пятилетку. Сейчас работает в счет декабря 1981 года.

**«Балаковский химик».**

## ЦЕХ ЗДОРОВЬЯ

Кузницей здоровья называют санаторий-профилакторий в объединении «Химволокно» за то, что вот уже десять лет он стоит на страже здоровья химиков и помогает его восстановлению.

В профилактории созданы все условия для комплексного лечения и отдыха трудящихся. Химики живут в двухместных палатах, для них организованное отличное питание, снабжение минеральной водой, готовятся кислородные коктейли. К услугам отдыхающих кабинеты грязелечения, водолечения с кафедрой души, электролечения, кабинеты сухого и подводного массажа, лечебной физкультуры, процедурный и зубоаппаратный.

Объединение ежегодно выделяет значительные средства для приобретения новой меди-

цинской аппаратуры, перевязочного материала, медикаментов, а также на улучшение качества питания.

Профилакторий укомплектован квалифицированными медицинскими кадрами, которые постоянно совершенствуют лечебный процесс, внедряют новые методы диагностики и лечения. Так, в 1978 году открыты кабинеты функциональной диагностики, кабинет кишечного орошения, биохимическая лаборатория, в 1979 году получен универсальный ингалятор «Аэрозоль У-1» для аэрозолтерапии при хронических заболеваниях органов дыхания, в феврале 1980 года открыты кабинеты электросна, гальваногрязелечения.

Наши врачи постоянно внедряют в практику эффективные

методы лечения, которые основаны на опыте передовых санаториев — профилакториев и курортных учреждений страны. Большинство из них занимались на курсах усовершенствования при различных институтах повышения квалификации.

Все медицинские сестры владеют смежными специальностями.

Большим уважением пользуется в коллективе заслуженный врач республики А. И. Швейцер, возглавляющий работу кабинета функциональной диагностики, старший ординатор А. И. Куницына, певропатолог Г. В. Храменкова, стоматолог Л. Р. Корпухова, врач Н. В. Левина, медсестры Р. И. Батракова, Л. А. Сарычева, А. Ф. Волкова и другие.

В профилактории проводятся разнообразная культурно-массовая и санитарно-просветительная работа. С интерес-

ными лекциями на медицинские темы выступают врачи. Организуются вечера песен, танцев, викторин. В нашем оздоровительном учреждении делается все, чтобы быстрее избавить человека от недуга.

Из санатория-профилактория выписываются с улучшением здоровья 99,8 процента прочувших здесь.

пугу отдыхающие оставляют много теплых и сердечных, искренних благодарностей.

В 1978 году коллективу за высокие производственные показатели, достигнутые в социалистическом соревновании и успехи в коммунистическом воспитании трудящихся, присвоено звание «Коллектив коммунистического труда».

Подтверждая это высокое звание, коллектив профилактория придает все силы для того, чтобы создать максимальные удобства для лечения химиков с учетом последних достижений медицинской науки и внести тем самым свой скромный вклад в выполнение производственных планов объединения.

**А. АЛЮТОВА,**  
главный врач санатория-профилактория объединения  
**«Химволокно».**

## Туристские маршруты лета

Наступило благодатное время летних отпусков. Наше бюро путешествий и экскурсий предлагает балаковцам свои отпуска провести на юге страны. Туристские маршруты предполагают отдых на берегу Черного моря, знакомство с живописными горами Кавказа, экскурсии по городам-курортам, посещение музеев, парков, ботанических садов.

Очень интересен маршрут Балаково — Ереван — Ленинакан — Балаково. Туристов ожидают незабываемые встречи с древнейшими городами Армении. Десятки веков стоят архитектурные памятники Эчмиадзина и других городов горного края, в которых побывают туристы. И навсегда останется в памяти экскурсия на высокогорное озеро Севан.

Город Ленинакан — город индустрии, замечательной культуры и передовой научной мысли, один из самых высокогорных городов СССР. Начало его истории восходит к периоду бронзового века. Вырос, возмужал и расцвел новый Ленинакан. Красив Ленинакан новыми улицами и площадями, скверами и бульварами, фонтанами и парками. В городе хорошо сохранились древние архитектурные памятники. В окрестностях Ленинакана находится комплекс архитектурных памятников X-XI веков. Путешественники побывают и в столице Армении — Ереване, который амфитеатром раскинулся по берегам реки Раздан. Ереван — один из самых бурно растущих городов Советского Союза. Радует глаз обилие зелени: это и тенистые бульвары, и причудливая вязь виноградных лоз, обвивающих почти каждое здание. Для архи-

тектуры нового Еревана характерно живописное сочетание естественных строительных материалов, придающих городу своеобразный неповторимый колорит. В городе немало оригинальных скульптурных памятников. Окрестности Еревана изобилуют редкостными постройками прошлых веков.

Знакомство с городами Армении продлится 10 дней. Туристы будут жить в городе Ленинакане в туристской гостинице «Кумайри».

Другой маршрут, который мы предлагаем балаковцам, — это отдых на 20 дней в Батуми.

Батуми — столица Аджарской АССР, один из популярных курортов Черноморского побережья Кавказа, привлекающий многих отдыхающих и путешественников более длительным по сравнению с другими курортами. Причерноморья купальным сезоном, нынче субтропической растительностью. За время отдыха туристы подробно ознакомятся с городом, увидят аквариум на открытом воздухе со множеством представителей морской фауны, и, конечно же, кто откажется полюбиться дельфинами в дельфинарии.

## АФИША НЕДЕЛИ

**Дворец культуры химиков.**  
26 мая. Заключительное занятие университета профактива. (Малый зал. Начало в 16 часов).

27 мая. Открытие агитплощадки «Орленок» на улице имени Шевченко, 120а. Лекция «Есть ли жизнь на других планетах». Лектор кандидат биологических наук (г. Саратов) А. Е. Шалпо. Концерт вокально-инструментального ансамбля «Радуга».

30 мая. Открытие агитплощадки «Романтика» в первом микрорайоне. Лекция «Слушает молодежь ветеранов». Концерт ВИА «Радуга».

31 мая. Детский утренник, посвященный Международному Дню защиты детей «За детство счастливое наше — спасибо, родная страна». (Большой зал. Начало в 10 часов).

1 июня. Массовое гуляние, посвященное Дню защиты детей. Концерт участников детской художественной самодеятельности. (Парк. Начало в 17 часов).

**Дворец культуры строителей.**

27 мая. Лекция из цикла «XXV съезд КПСС о формировании нового советского человека». Тема: «Идеологические диверсии империализма и необходимость повышения бдительности советского народа». Концерт агитбригады Дворца. (Агитплощадка на улице им. Титова. Начало в 19 часов).

Работает университет педагогических знаний — школьный и дошкольный факультеты. (Большой и малый залы. Начало в 19 часов).

28 мая. Лекция из цикла «XXV

Большой интерес вызывает у всех туристов поездка в курортный поселок Зеленый Мыс. Здесь находится всемирно известный Батумский ботанический сад, где отлично прижились растения со всех уголков земного шара. Из Батуми регулярно туристы будут совершать поездки в разные города Грузии: древний Кутаиси, высокогорный курорт Цхалтубо, архитектурный заповедник Гелати.

Туристские путевки можно приобрести в нашем бюро.

Л. ДУШКОВА,

методист бюро путешествий и экскурсий.

М. А. ШОЛОХОВУ — 75 ЛЕТ



Имя писателя Михаила Александровича Шолохова — академика, Героя Социалистического Труда, лауреата Государственной, Ленинской и Нобелевской премий — известно всему читающему миру. Художника-коммуниста по праву называют летописцем героической советской эпохи. Писатель-реалист, чье творчество всецело посвящено утверждению высоких идеалов коммунизма, обращается к переломным этапам истории, к жизни народа на гребнях больших исторических свершений. Его «Тихий Дон» — грандиозная эпопея борьбы за власть Советов в годы Октябрьской революции и гражданской войны. Никто не нашел таких слов и красок для изображения размежевания враждующих классовых сил деревни в эпоху ломки старых вековых устоев, как сделал это Шолохов в «Поднятой целине». Незабываемые образы советских патриотов с их великой нравственной силой созданы писателем в рассказах, публицистике, романе «Они сражались за Родину», посвященных событиям Великой Отечественной войны. Жизнь народа во всей сложности и противоречивости, в разнообразии человеческих характеров отображена в произведениях Шолохова, наполненных партийной мыслью и высоким гуманизмом.

Фотохроника ТАСС.

Редактор

В. Д. ДЕЛАШИНСКИЙ

## Увлеченность

РАДОСТЬ ПОЗНАНИЯ...

Еще в детские годы любил он слушать в притихших вечерних сумерках затворные переборы русской гармоники. Слово затворженный, замирал в такие минуты, не в состоянии полностью насладиться нежной мелодией песни, ее волшебными звуками. Казалось, в них — вся жизнь, выраженная настроением гармониста. То счастливая, то печальная, она трогала за душу, манила своей загадочностью.

Особенно увлекла музыка, когда однажды попробовал сам сыграть на гармошке. С тех пор не мыслил себе жизни без голосистого инструмента.

Николай Петрович Шалашов вспоминает:

— В тот год в торговую сеть города поступило три тульских баяна. Отец, видя, с какой страстью я относился к музыке, приобрел один из них...

Так решилась судьба Николая. Переросток, он поступает в открывшуюся в тот год музыкальную школу в Балакове по классу баяна. Успешно заканчивает ее и едет сдавать экзамены в Казанское музыкальное училище.

...Идут в Балаково редкие вести. Писать некогда. Все время уходит на занятия. Кроме игры на баяне изучает теорию музыки, приобретает элементарные навыки игры на фортепьяно, русских народных инструментах, участвует в ансамбле.

После третьего курса Николая призывают на службу в армию. Попадает на Северный флот. Год занимается в школе мичманов.

Но волею случая оказывается в ансамбле песни и пляски. Вновь занимается любимым делом.

Отслужив, возвращается на учебу в Казанское музыкальное училище. Заканчивает его и поступает в филиал Ленинградского института культуры по спе-

циальности дирижера оркестра народных инструментов. И вот он уже трудится на должности концертмейстера Казанской филармонии.

В семье Шалашовых воспитывалось 10 детей. И Николай вынужден был возвратиться в Балаково. Особенно хотелось помочь сестре Наденьке, которая также избрала профессию музыканта...

Говорят, учителя находят удовлетворение в успехах своих учеников.

— Обучение, — сложный процесс, — подтверждает Николай Петрович Шалашов. — Успех зависит от многих факторов: от способностей ученика, подготовленности учителя и помощи родителей в достижении поставленной цели.

— Часто родители недооценивают своей роли в деле воспитания молодого человека, — говорит он. — А они, в первую очередь, обязаны заставлять ребенка работать над собой, приучать его к постоянному труду.

Чтобы добиться успеха, нужно вложить в дело сердце и душу. И Николай Петрович не жалеет ни сил, ни старания, чтобы сво-

ученики поднялись как можно выше в своем профессиональном росте. Он с гордостью говорит об успехах выпускников класса. Так, Виталий Терентьев — студент третьего курса Вольского музыкального училища. В прошлом году он занял второе место на областном конкурсе баянистов. Александр Жуков заканчивает учебу в музыкальном училище в Калуге, на втором курсе в Казани учится Александр Пустынников, на третьем — Ира Белякова, в Ульяновске обучается Лиля Сабинава, прошлогогодняя победительница конкурса баянистов, проходившего в Вольске...

Оркестр русских народных инструментов! Его игра — как волшебная сказка. Много сил вложил Николай Петрович с преподавателем Валерием Викторовичем Сергеевым, чтобы создать такой оркестр у себя в школе. И его выступление — всегда праздник.

А. АШИМОВ.

На снимке: преподаватель первой музыкальной школы Н. П. Шалашов со своим учеником 4-го класса Д. Хлудиевым на занятии.

Фото Б. Воронкина.

## ГАСТРОЛИ Саратовского государственного академического драмтеатра имени Карла Маркса

Дворец культуры строителей

24 мая, суббота. Э. Брагинский. ИГРА ВООБРАЖЕНИЯ.

25, 26 мая, воскресенье, понедельник. А. Гельман. МЫ, ПИ-ЖЕПОДПИСАВШИЕСЯ...

Начало вечерних спектаклей в 19 часов 30 минут.

## В КИНОТЕАТРАХ

24—25 мая.

Россия.

Мультсборник «ВЕРНИТЕ РЕК-СА» — в 9, 10-30. СИБИРИАДА (в 2-х сериях) — в 12, 15, 18-15, 21.

Космос. Мультсборник «ТЕРЕМ-ТЕРЕ-МОК» — в 9. КАСКАДЕРЫ — в 11, 13, 15. НАРОДНЫЙ РОМАН — в 17, 19, 21.

11, 13, 15. НАРОДНЫЙ РОМАН — в 17, 19, 21.

XX лет ВЛКСМ. Большой зал. Мультсборник «СКАЗКИ ДЕДУШКИ АП-ПО» — в 9, 11. ПАНИ МАРИЯ — в 13, 15, 17, 19, 21.

Малый зал. ЧУВСТВО (2 серия) — в 14, 17, 20.

Октябрь. ПЯТЕРКА ЗА ЛЕТО — в 9, 11. 13, 15. ВТОРАЯ ВЕСНА — в 17, 19, 21.

Газета выходит четыре раза в неделю.

НАШ АДРЕС: площадь Свердлова, 4а. ТЕЛЕФОНЫ: редактор 4-07-84, зам. редактора 4-07-61, ответственный секретарь 4-07-40, отдел промышленности 4-06-87, отдел писем 4-15-01, бухгалтерия 4-07-84. Почтовый индекс 413800.

Отпечатана способом высокой печати в полиграфическом объединении «Авангард» управления издательства, полиграфии и книжной торговли Саратовского облисполкома г. Балаково, пл. Свердлова, 69. Объем 1 п. л., заказ № 83, тираж № 23800.